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Мно штво по да та ка, име на ау то ра и де ла, го ди на, иа ко по вре ме но оп те
ре те чи та о ца јер их је не мо гу ће упам ти ти, а иза зов но чак и сло жи ти, 
бо гат су из вор чи та о ци ма ко је по себ но за ни ма ова те ма, или ис тра жи ва
чи ма ко ји ће се ба ви ти по ме ну тим ау то ри ма и де ли ма. На кра ју, им по зан
тан спи сак ко ри шће не ар хив ске гра ђе, штам пе, до ма ће и стра не ли те ра
ту ре по твр ђу је озбиљ ност овог де ла и ре ше ност ау то ра да на све обу хва тан 
на чин са жме јед ну бит ну епо ху и при ка же све ко ли ке осо би не тра ди ци је 
ко ја је сво јим ду хом об ли ку је и опле ме њу је.
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КУЛ ТУ РА ЈЕ СИН ТЕ ЗА

Зо ри ца Ха џић Ра до вић, У но во сад ском књи жев ном кру гу, Ар хив Вој во ди
не, Но ви Сад 2023

Гра ђан ски жи вот срп ског ста нов ни штва у пе ри о ду XIX и XX ве ка 
је ин те ре сант на и на да све бит на те ма на ше књи жев не и кул тур не про
шло сти. Ипак, ка ко то не рет ко би ва у књи жев ној исто ри ји, упра во пи
та њи ма од све оп штег зна ча ја и ва жно сти при сту па се без по дроб ни јег 
пре тре са ња ин фор ма ци ја ко је ва же као про ве ре не и уни вер зал не, те се 
по вр шна вред но ва ња од ре ђе них пи са ца, њи хо вих де ла и за слу га вр то
гла во ни жу. На ве де ним овла шним чи та њи ма су прот ста вља ју се на из глед 
ма ли по ма ци у са зна њи ма, кон стант ни до при но си и упор но ба вље ње 
гра ђом за ко ју је по треб но „упр ља ти ру ке” ме ђу ру ко пи си ма ар хи ва. 
Књи га есе ја Зо ри це Ха џић Ра до вић ну ди дра го це на ту ма че ња скрај ну
тих књи жев них из во ра, али и те ма ко је се сма тра ју дав но про чи та ним, 
но ше на иде јом да се про ме ном оку ла ра мо же до зна ти мно го ви ше не го 
што се пр вим по гле дом на слу ћу је.

У јед ном од пи са ма Ани це Са вић Ре бац упу ће них Мла де ну Ле
сков цу, ко је ау тор ка до но си, из ри че се жа лост што остав шти на Ми ла на 
Са ви ћа за до би ја суд би ну мно гих дру гих до ку ме на та, ко ји при сти жу „en 
bloc у ар хив да чека[ју] нео д ре ђе ну бу дућ ност” (208). Из два ја мо на ве
де ни фраг мент бу ду ћи да вер но ре флек ту је не ми ло ста ње у ко ме и да нас 
пре би ва ју ре лик ти срп ске књи жев не исто ри је, али пред ста вља и по тен
ци јал но све до чан ство о зна че њи ма и те жња ма ко ји ма је пре мре же на ова 
сту ди ја. На и ме, ну жно је по сма тра ти књи гу У но во сад ском књи жев ном 
кру гу у за јед нич ком кон тек сту са ра ни је об ја вље ним ис тра жи ва њи ма 
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Зо ри це Ха џић Ра до вић, при че му на уму има мо Бе ле шке на мар ги на ма: 
о скрај ну тим књи жев но и сто риј ским из во ри ма (2015) и де ло Но ви Сад 
кроз књи гу (2021), об ја вље но у са рад њи са Уро шем Стан ко ви ћем. Из 
обим не би бли о гра фи је ау тор ке из дво ји ли смо на ве де не на сло ве као 
аде кват не прет ход ни ке нај но ви је сту ди је, бу ду ћи да се слу же бли ским 
ства ра лач ким и ор га ни за ци о ним на че ли ма. При на ве де ном ми сли мо на 
чи ње ни цу да пу бли ка ци ја У но во сад ском књи жев ном кру гу ни је са мо 
су ма нај ско ри јих есе ја не го сми слен и те ме љан пре глед по сма тра ног 
пе ри о да, са ја сном те жњом ка мо но граф ској ре ва ло ри за ци ји истин ских 
пре га ла ца на по љу књи жев не исто ри је. Сход но то ме, ин те ре сне сфе ре 
ко је за о ку пља ју па жњу Зо ри це Ха џић Ра до вић тре ба по сма тра ти као 
сво је вр сни „ди ја го нал ни” ток чи та ња књи ге, бу ду ћи да у раз ли чи тим 
ра до ви ма ау тор ка ис пи ту је јед на ке по ја ве, по пут оформ ље них ђач ких 
дру жи на или хо ро ва, би ло да је реч о Но вом Са ду, Се ге ди ну или Пе шти, 
по све ћу ју ћи по себ ну па жњу при ват ном жи во ту мла ди ћа о ко ји ма пи ше. 
Пре ма истом прин ци пу, сва ки од пет на ест ра до ва1 про пра ћен је фо то гра
фи ја ма, од но сно де ло ви ма ру ко пи са или пи са ма зна ме ни тих лич но сти, 
при че му се ау тор ка оби ла то слу жи днев ни ци ма, пре пи ском и гра ђом 
из пу бли ци сти ке, али и ли те ра ту ром са мих пи са ца, на сто је ћи да от крије 
де ша ва ња иза ку ли са оп ште при хва ће них то ко ва књи жев не исто ри је. У 
све му на ве де ном ја сно је ви дљи ва те жња да се ус по ста ви ли ни ја ре цеп
ци је за не ма ре них ау то ра, те ма пи ра од нос раз ма тра них де ла спрам ка нон
ских пи са ца и уста ље них уве ре ња. Нај по сле, ва жно пи та ње ко је књи га 
по кре ће је сте про блем ду жно сти и ду га ко ји да на шњи чи та о ци, на учни
ци и кул тур ни де лат ни ци има ју пре ма про шло сти, а чи јим се ак ти ви ра
њем мо же по спе ши ти и пре ва зи ћи пре ђа шње не по вољ но, али и не пра
вед но вред но ва ње. Дру гим ре чи ма, по тре бе од на су шне ва жно сти ти чу 
се по што ва ња успо ме не на лич но сти на ше исто ри је, ко је же ле јед но исто 
– шан су за чи та ње. У том сми слу, рад „Не ис пу ње на же ља Ани це Са вић 
Ре бац” мо же се чи та ти као сво је вр сни да мар чи та ве књи ге, бу ду ћи да се 
сва ки од по сма тра них пи са ца су о чио са те шко ћа ма пре би ва ња на мар
ги на ма, ка ко чи та лач ким, та ко и ег зи стен ци јал ним.

1 Ра до ви ко ји су за сту пље ни у књи зи су: „Кроз ђач ки днев ник Или је Огња
но ви ћа Абу ка зе ма”, „Кроз днев нич ке бе ле шке Или је Ву че ти ћа”, „Ка ко овај свет 
ис пра ви ти или кроз Но ви Сад са Абу ка зе мом”, „О две исто ри је срп ске књи жев
но сти: Јо ван Гр чић и Ти хо мир Осто јић”, „’Ма ли’ при ло зи Ми ла на Каша ни на: 
кул тур на сли ка јед ног вре ме на”, „Пре вр тљи вост суд би не или ме та мор фозе јед ног 
од но са: Ми лан Ка ша нин и Ва са Ста јић”, „Јав ни и при ват ни лик Ва се Ста ји ћа”, 
„Кроз рат не днев ни ке Ва се Ешки ће ви ћа: Ва са Ешки ће вић у Ве ли ком ра ту”, „Ла
за Ко стић и Лен ка Дун ђер ски у очи ма сво јих са вре ме ни ка”, „Јо ван Јо ва но вић 
Змај у ви ђе њу Сло бо да на Јо ва но ви ћа”, „Па вле По по вић о Зма ју”, „Или ја Огња
но вић и Ми лан Ше вић: два пи сма и ко мен та ри”, „О књи жев но сти и на шем 
на ро ду: Сло бо дан Јо ва но вић и Ми лан Ше вић”, „Не ис пу ње на же ља Ани це Са вић 
Ре бац” и „Плод на, али уз др жа на са рад ња или Иво Ан дрић и Ма ти ца срп ска”.



562

Ин те ре сант но је при ме ти ти да се ди ја хро ниј ски ток сту ди је оства
ру је ли те ра р ним кон так том из ме ђу раз ма тра них пи са ца, од но сно чи ње
ни цом да по сто ји ди ја лог из ме ђу раз ли чи тих ге не ра ци ја но во сад ских 
кул тур них де лат ни ка. При ме ра ра ди, ка сни ји ау то ри све сно кре и ра ју 
де ла по угле ду на прет ход ни ке, као што је то слу чај са ра до ви ма Ми ла
на Ше ви ћа, ко ји про ду жа ва при ку пља ње анег до та о за слу жним љу ди ма, 
у књи зи О на шим љу ди ма ве ли ким и ма лим (1928), јед на ко као што је то 
пре ње га чи нио Или ја Ог ња но вић Абу ка зем у За ни мљи вим при ча ма и 
бе ле шка ма из жи во та зна ме ни тих Ср ба (1900). Сход но то ме, ме ђу нај
за сту пље ни јим ју на ци ма књи ге сва ка ко пре би ва Јо ван Јо ва но вић Змај, 
бу ду ћи да се по во дом ње го вог де ла спо ре, са ве ту ју и на до пу њу ју го то во 
сви по сма тра ни из у ча ва о ци: Ми лан Ше вић, Па вле По по вић, Ми лан 
Ка ша нин и Сло бо дан Јо ва но вић, док су дру ги ју на ци у ди рект ном кон
так ту са са мим пи сцем: Или ја Ог ња но вић Абу ка зем је Зма јев бли ски са
рад ник, а Ла за Ко стић до бро по зна ти су пар ник. Та ко ђе, раз ли ке из ме ђу 
уџ бе ни ка књи жев не исто ри је Јо ва на Гр чи ћа и Ти хо ми ра Осто ји ћа по
дроб ни је се раз ма тра ју упра во на при ме ру об ра ђи ва ња ства ра ла штва 
Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја (71). У ана ли тич ком сми слу, по себ но је ин те ре
сан тан по сту пак по нов ног ту ма че ња истих до ку ме на та у свр ху илу стра
ци је раз ли чи тих књи жев них су ко ба, те се од лом ци лич ног при мер ка 
Ко сти ће ве Књи ге о Зма ју Ми ла на Ше ви ћа ко ри сте ра ди ис ти ца ња спреге 
Ђу ли ћа уве ла ка са пе смом „San ta Ma ria del la Sa lu te” (143), али и по ду дар
но сти ста во ва Сло бо да на Јо ва но ви ћа и Ми ла на Ше ви ћа (152). При ку
пља њем ин фор ма ци ја ко је функ ци о ни шу као ски це, на зна ке у дру гим 
ра до ви ма и по во дом раз ли чи тих те ма, ау тор ка по ку ша ва да ре кон стру
ише ми сти фи ка ци је ко је ау то ри кре и ра ју, као и да ис так не ва жност пре
ћу та ног, та ко да се ис тра жи вач ка сум ња по ка зу је као би тан по кре тач ки 
мо тив. Јед на ко као што се су шти на од но са Ла зе Ко сти ћа и Лен ке Дун
ђер ски тра жи у па бир ци ма оно га што Мла ден Ле ско вац про пу шта, та ко 
се и ани мо зи тет Па вла По по ви ћа и Ми ла на Ше ви ћа по ка зу је до дат но 
за ни мљи вим ка да се узме у об зир при та је но По по ви ће во тра га ње за по
да ци ма, ко је се чи ни кри шом и пре ко по сред ни ка.

Пре ма истом прин ци пу, по ка зу је се да скло ност ка по хра њи ва њу 
ва жних по да та ка, при ку пља њу књи га и из у ча ва њу ста рих до ку ме на та, 
те очу ва њу кул тур не и тра ди ци о нал не ба шти не би ва од ли ка ве ћи не пи
са ца о ко ји ма Зо ри ца Ха џић Ра до вић пи ше, што се у пред го во ру Ве сне 
Ба шић от кри ва као „ве за из ме ђу жи во та и до ку мен та”, оли че на у „род ној 
ре чи” (8). Ро до љу бље и ду бо ка ода ност пре ци ма уте ме ље ни су у основ
ним иде ја ма вре ме на и на че ли ма ства ра ла ца о ко ји ма ау тор ка пи ше, што 
се оте ло тво ру је у по тре би раз ли чи тих умет ни ка да из ра зе иде је за јед
ни штва. При ме ра ра ди, за пи си ака дем ског сли ка ра Ва се Ешки ће ви ћа 
от кри ва ју по тре бу да се оста ве соп стве на све до чан ства о рат ним стра
да њи ма и по бе да ма, јед на ко као што то чи ни Ва са Ста јић, го во ре ћи о 
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там нич ком ис ку ству. Ис ка зи о са вре ме ним про бле ми ма и не да ћа ма по
себ но су за сту пље ни у пре пи сци и днев нич ким за пи си ма, те се чи ни да 
су ау то ри ујед но и сво је вр сни ле то пи сци, чи јим би се за јед нич ким иш
чи та ва њем мо гла до сег ну ти вер на сли ка по сма тра ног пе ри о да. На слов 
сту ди је, у том ду ху, упу ћу је на про сто ре Но вог Са да и Вој во ди не као 
из дво је не, пре чан ске сре ди не у ко ји ма се ус по ста вља спе ци фи чан кул
тур ни и књи жев ни жи вот. Са мим тим, пи сци ко ји су у спре зи са овим 
гра дом ну жно су од ре ђе ни гим на зиј ским шко ло ва њем, са рад њом (или 
су ко бом) са Ма ти цом срп ском, али и књи жев ним ли сто ви ма ко ји се об
ја вљу ју и чи та ју, од Зма је вог Не ве на, пре ко ли сто ва по пут Абу ка зе мо ве 
Зо ље, све до Ле то пи са. По треб но је на зна чи ти да Но ви Сад ни је ну жно 
од ред ни ца по ре кла ау то ра, бу ду ћи да књи га об у хва та и тек сто ве о Иви 
Ан дри ћу, Ми ла ну Ка ша ни ну и Па влу По по ви ћу, не го пре обе леж је сво
је вр сне тач ке пре се ка у ду ху не ка да шње „Срп ске Ати не”, ко ја сво јим 
зра че њем оку пља ин те лек ту ал це. Та ко град по при ма обе леж је ва жне 
обра зов не сре ди не, кул тур не сце не ко ја деј ству је на су прот бе о град ској, 
али и ме ста где је мо гу ће ужи ва ти у мир ној и урав но те же ној сре ди ни.

* * *

Из све га на ве де ног мо же се ре ћи да Зо ри ца Ха џић Ра до вић те жи 
да по сма тра исто ри ју срп ске књи жев но сти срод но схва та њи ма Ми ла на 
Ка ша ни на из ре че ним у пи сму Ти хо ми ру Осто ји ћу, ко је ау тор ка ци ти ра: 
„Кул ту ра се не учи, не го про жи ви; кул ту ра зна чи син те зу” (75). На веде
но је ви дљи во у ин те гра ци ји раз ли чи тих аспе ка та дру штве ног жи во та 
у ана ли зи књи жев них де ла, као и у су жи во ту кул тур них де лат ни ка мно
го стру ких усме ре ња ко ји ис цр та ва ју про сто ре по сма тра не сту ди је, та ко 
да су об у хва ће ни књи жев ни ци, по ли ти ча ри, сли ка ри, гим на зиј ски про
фе со ри и ди рек то ри. Опи са на те жња до дат но је обо га ће на уз гред ним 
по ме ни ма ва жних сту ди ја и упу ћи ва њи ма на све до чан ста ва дру гих ауто
ра, чи ме се раз ма тра на де ла сме шта ју у аде ква тан кон текст, али и об ли
ку ју жи во све до чан ство за да на шње чи та о це. При ме ра ра ди, фу сно та о 
Тур ге ње вље вом са мо ва ру, ко ји је из ло жен у Му зе ју гра да Но вог Са да, 
функ ци о ни ше као сво је вр сни кул тур ни до да так, ар те факт ко ји пред ста
вља опи пљи ви чи ни лац пре во ди лач ких на по ра Или је Ву че ти ћа, али и 
мно го ви ше – спо мен и оте ло тво ре ње жар ко же ље не, оства ре не син те зе 
у окви ри ма но во сад ског књи жев ног кру га.
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